

招商局酒會賀140周年

董建華梁振英郭莉曾鈺成李元明等主禮 傅育寧致辭

香港文匯報訊(記者 沈清麗)招商局集團昨晚在香港會議展覽中心大會堂舉辦盛大的創立140周年紀念酒會。全國政協副主席董建華,香港特區行政長官梁振英,中聯辦副主任郭莉,立法會主席曾鈺成,外交部駐港副特派員李元明,香港中國企業協會會長、華潤集團董事長宋林,香港中旅(集團)董事長張學武等嘉賓親臨主禮。招商局集團董事長傅育寧在酒會上致辭,承諾在新的歷史時期和新的形勢變化下,招商局將秉承「與祖國共命運,同時代共發展」的理想和「以商業的成功推動時代進步」的使命,堅定不移地走創新與效率之路,把招商局這艘140年的歷史航船駛向更遠。酒會上嘉賓雲集,逾1,200餘人出席,舉杯同慶,場面非常熱鬧。

吳邦國題詞「永葆基業常青」

招商局集團喜迎創立140周年,全國人大委員長吳邦國為此題詞「繼承百年歷史,堅持創新發展,永葆基業常青」;全國政協副主席董建華題詞為「一代商旗,百年基業」;香港特區行政長官梁振英也題詞「商機廣拓,駿譽遐揚」。

昨晚的紀念酒會,中央駐港機關、香港特區政府、香港中資機構、香港社團、外國駐港機構和港區以外的招商局合作夥伴和客戶代表,以及香港知名人士、招商局老領導、部分在深港兩地招商局高層與員工等1,200餘人參加。招商局員工合唱團獻唱《在蔚藍色的旗幟下》和《東方之珠》,更增添一片歡快的氣氛。

傅育寧:招商局與港緊密相連

酒會儀式由招商局集團總裁李建紅主持。傅育寧致辭時表示,140年來,招商局的名字與香港始終緊密相連,植根於香港取得了長足進步,也不斷用自己的行動回報社會。140年來,招商局在香港積極拓展、枝葉繁茂,旗下銀行、證券、基金、創投、航運、港口、物流等核心產業都涉足了香港,又以身處香港所擁有的信息、人才、金融、港航優勢不斷拓展海外業務,在取得自身發展的同時,也為香港商界的合作發展提供了很多的機遇,為鞏固、促進香港金融中心、航運中心地位作出了積極貢獻。

郭莉高度評價招商局成就

郭莉應邀致辭,高度評價招商局140年的卓越成就。特別是作為中國第一家境外企業,招商局從誕生起就具有着重要的標誌性意義。一路走來,招商局交出了一份優異的答卷,尤其是國家改革開放30年來,招商局扎根香港、面向世界,優化組合國際資源,在國家「引進來、走出去」發展戰略中發揮了積極作用。

郭莉指出,「招商局作為一家百年老店,歷久彌香,可喜可賀,可以說招商局發展歷程是香港中資企業共同走過的一條改革、調整、發展、騰飛之路,我們高興地看到香港中資企業已經成為香港社會經濟發展中的一支重要力量」。

宋林:值得工商界學習借鑑

宋林致辭時表示,招商局已經成為香港非常有影響力的企業,為香港近代航運、工商業發展進步作出非常大的貢獻。而招商局百年不衰、歷久常青的發展,更是工商界學習和借鑑的對象。

為紀念創立140周年,招商局集團今年舉辦了多項活動,主題為「創新發展,基業常青」,得到了國家領導、有關省市、合作夥伴和客戶的關心及關注。其中,本月13日在深圳保利劇院隆重舉行的紀念大會,廣東省委常委、深圳市委書記王榮和副省長招玉芳,國務院國資委黨委委員、副秘書長杜淵泉,深圳市委副書記、市長許勤等1,400餘人出席,盛況一時。

另外,廣東省和上海市等全國16個省、22個市以及交通運輸部、國家海洋局等多個國家部委機關為招商局創立140周年發來賀詞、賀電、賀電,向招商局表示熱烈的祝賀和給予熱情的鼓勵。



招商局集團昨晚在香港會議展覽中心大會堂舉辦創立140周年紀念酒會,董建華、梁振英、郭莉、傅育寧等賓主共同舉杯祝酒。香港文匯報記者劉國權攝



宋林致辭。劉國權攝



董建華(左)與郭莉言談甚歡。記者劉國權攝



梁振英(左)與傅育寧親切握手。記者劉國權攝

傅育寧:回顧歷程 總結經驗 創新輝煌

香港文匯報訊(記者 沈清麗)招商局集團董事長傅育寧以《傳承百年使命 回應時代命題 為民族的振興強國做出新的貢獻》為題,在紀念招商局創立140周年大會上發表講話。他在講話中回顧招商局140年來艱難曲折而又充滿輝煌的不凡歷程,總結探討招商局百年基業常青的實踐與經驗,激勵今天的招商局人繼承歷史使命,回應時代提出的新命題,不斷續寫新的輝煌。

創於晚清 首家民族工商企業

回顧創立於1872年晚清洋務運動時期的招商局,是中國第一家民族工商企業,也是洋務運動至今僅存的碩果。在百餘年的發展歷程中,招商局歷經晚清、民國、新中國等許多重大社會、政治變革。對此,傅育寧圍繞「一個大的背景、三個重要關係、五項關鍵因素」的框架,認真總結了招商局140年的歷史。

傅育寧指出,招商局的創立可以說是中國近現代進程開啟階段一件有標誌性意義的大事。招商局創辦人李鴻章視之為「洋務之樞紐」、「冀為中土開風氣」。其核心就是在中國開了「商」的風氣,在一個幾千年「抑商」的國度,開始「重商、崇商、興商」,使整個國家的發展路向開始轉變。除「開風氣」外,招商局也創建了中國第一支現代商船隊,開創了中國近代採礦、冶煉、紡織、電信等諸多新興產業領域,對中國的早期工業化貢獻良多。

這140年當中,中國社會發生了滄桑巨變,招商局也

幾經沉浮,經歷了眾多的艱難曲折。傅育寧認為,在回顧、總結招商局百餘年來的成敗得失,就必須要認真總結、審視三個重要關係,即:商業與國家的關係、商業與政府的關係、商業與時代的關係。

成敗得失 繫於三個重要關係

傅育寧指出,「國運即商運」。今天的國家富強,為招商局的發展提供了堅強的後盾和廣闊的空間,招商局也要一如既往地弘揚招商局傳統的愛國主義精神,在實現國家戰略、推動國家繁榮中取得企業的發展。

招商局140年的發展歷程中,政商關係一直是影響招商局歷史發展的重要因素。黨的十八大明確提出要繼續推進經濟體制改革,傅育寧說,可以期待,政商關係在今後的中國會有更加堅實的制度保障。招商局也要繼續推進體制、機制改革,建立更加良性、積極的政商關係。

創新精神 助歷久常青不老

招商局歷久常青不老,傅育寧稱,是源於招商局的創新精神。今天,全球經濟格局及中國經濟發展方式都又處於一個重大變化的時代,百年招商局同樣要以創新的精神,來應對變化、迎接挑戰、把握機遇。之後,傅育寧又從微觀角度考察招商局之所以能歷經百年而不衰的五項關鍵因素,包括人才、務實、開放、競爭、穩健。



傅育寧在招商局創立140周年慶祝酒會上回答記者提問。香港文匯報記者李茜婷攝

展望未來,傅育寧指出,140年華誕,是招商局發展的重要里程碑,也是邁向未來的新起點。黨的十八大明確提出了到2020年中國全面建成小康社會的宏偉戰略目標,以經濟建設為中心仍是興國之要。招商局作為央企的重要一員,是實現我國經濟社會發展戰略目標的重要生力軍,在國家的現代化進程中肩負着重要的責任。

「對於招商局來說,我們需要創新傳統產業的商業模式,又要加大新產業、新市場、新業務的探索,形成新的戰略性增長點,對招商局未來的發展構成更有力的支撐。」

航運明年挑戰多 目標穩中求進

香港文匯報訊(記者 李茜婷)招商局集團董事長傅育寧昨日表示,受國際貿易增速下滑影響,2013年全球航運業仍面臨諸多挑戰,會繼續在比較低迷的情況下尋求自身發展,在某些領域甚至存在「探底」可能。不過他指出,中國航運業的發展目標與宏觀經濟調控的目標一致,即「穩中求進」。

國際貿易增速低 10年未現

傅育寧昨日在出席140周年慶祝酒會前表示,今年和明年國際貿易增速可能比全球經濟增長的速度還要低,強調「這是過去10年從未出現過的情況」。另外,由於明年仍有運力投入運營,將加劇供求不平衡現象,令業界面臨較大壓力。他說,現時航運業運輸方面的問題較多,但港口情況相對較優勝,該集團將持續關注海外業務的發展,或會考慮併購項目,但暫未有更多細節披露。

由於傅育寧近日在京參加中央經濟工作會議,因此被不少傳媒追問對內地經濟看法。他對此回應稱,從國際經濟發展的未來走

勢上看,目前仍存在很多不明朗因素。儘管美國經濟有一定復甦,但程度有限,由於內地經濟和全球經濟加快融合,將會持續受到全球因素的影響,未來一段時間面對諸多外部挑戰。

內地經濟發展「健康的回落」

他並強調,內地目前正面臨轉型,將從投資、出口和內需共同拉動經濟,逐漸轉變為「內需為主,輔助以積極的投資政策」,相信內地經濟的發展「還有一個繼續的、相對穩健和高度的增長」,但與過去30年相比將有一定程度上的回落,且會更加關注質量而非數量,因此是「健康的回落」。

傅育寧又數次表明對香港前景持樂觀態度,稱香港作為貿易中心,擁有高度自由的體系和自由港的優勢,加上與內地經濟緊密相關、依存度日益提高,故認為內地正在擴大內需以及全球經濟進入弱增長周期過程中,將陸續出現的產業整合發展機遇,都會為港企特別是有競爭優勢的企業帶來更多的發展機會。



紀念酒會中,招商局集團員工合唱團傾情獻唱《東方之珠》,更增添一片歡快的氣氛。香港文匯報記者劉國權攝